

# 了解一下药物的副作用

作为医生,几乎天天都会听到人们说“西药有副作用,而中草药副作用小”。郑州大学第二附属医院内分泌科主任田晨光说,副作用是一种不良反应,产生不良反应的原因有剂量不合适,如降低心率的药可以治疗心动过速和帮助降压,但用量太大会引起心

动过缓;另一个原因和分子结构有关,比如有些降血脂药物可以引起肌溶解和肝功异常,和剂量关系不大。为了方便大众理解,我将药物分为两大类:

第一大类是人体成分或结构性药物。如生理盐水、维生素、胰岛素等。这类药物的共同特点是,其化学

结构与人体中对应的成分是完全一样的。人体本来就有这些物质,缺了就可以补充。这类药物只要是患者需要服用而且剂量合适,理论上是没有副作用的。

第二大类是人体非结构性药物。这类药物对于人体来说是外来物,副作用的产生与结构有关,也与剂量

有关。但是绝大多数情况下,遵照说明书使用是安全的。

中草药的大部分成分也属于前面讲的第二大类。所以不能说西药副作用大,中草药副作用小。

科学家们为了减少药物的副作用可谓是煞费苦心。实验室阶段从细胞实验开始,之后会在细菌、低

等生物如青蛙、有脊椎哺乳动物如小鼠、高等动物如猴子等身上试验。等这些试验都证明有效且安全了,才会进行人体试验。

人体试验阶段也要经过四个时期,先是在志愿者身上做,之后小规模临床试验和大规模临床试验,验证其有效且安全了,

药监部门才会颁发证书。

为了安全用药,我们该做点什么?

1. 没病不吃药,病急也不要乱投医。
2. 到正规药店买正规药。
3. 按照说明书和医嘱用药。
4. 有药物不良反应史的人,再使用同类药物时要多留意。

(据《大河健康报》)



## 喝自制果酒有健康隐患

盛产水果的季节来到,对于那些转眼就过季的水果如樱桃、杨梅、荔枝等,为了能留住其美味,很多人喜欢把它们制成果酒。有人认为,制作过程在自己的“监控”下完成,做出来的果酒会比较“健康卫生”。现实情况真如此吗?

### 自制过程中易被污染

一般而言,果酒分为发酵型和非发酵型。非发酵型果酒是将水果放入白酒中酿制,枸杞酒算是典型。发酵型果酒是将水果和糖按一定比例混合均匀,密封放置。复旦大学附属中山医院营养科主任高键说,如果是家庭自制果酒,由于微生物发酵很难控制,菌群被污染的风险很大。在酿制过程中,果酒发生轻微霉变时我们用肉眼并不能发现。而当气味、颜色发生变化时,微生物污染已非常严重。相关研究表明,有些自制果酒中大肠杆菌、葡萄球菌严重超标,常喝这种果酒会有害健康。

### 自制过程中易被污染

#### 自制果酒甲醇含量高?

一直以来,有网络传言称自制果酒“甲醇含量高”,对人体有一定危害。日前,浙江省宁波市象山县食品检验检测中心随机对4种果酒进行了一组检测实验。

实验中,检测中心邀请市民制作了葡萄果酒、苹果果酒各4份,荔枝果酒、芒果果酒各2份。实验结果显示,4种果酒中只有芒果果酒检出了微量甲醇,主要是因为芒果果肉中含有大量的果胶,果胶经过微生物发酵会产生甲醇。而其他水果果肉中果胶含量很低,所以相关果酒中的甲醇含量极低。不过,检测人员也提到,此次试验的果酒发酵时间只有60小时,而普通家庭自制果酒的发酵时间会控制在7天左右,发酵时间越长,果酒中的甲醇含量会随之升高。

### 有些水果不宜制成果酒

### 有些水果不宜制成果酒

### 有些水果不宜制成果酒

#### 自制果酒甲醇含量高?

验检测中心的工作人员提醒,有些水果的果胶含量较高,不宜用来制作果酒,比如未成熟的苹果、芒果、柠檬、柑橘、柿子等。制作果酒时,一定要选用新鲜水果。生活中,有些人制作果酒的动机是“将多余或吃不完的水果进行综合利用”,如使用部分轻微腐烂或不新鲜的水果制作果酒,这样一来,大大提高了果酒中甲醇含量增加和微生物污染的风险。

为了提高果酒制作的成功率,应在果酒发酵中加入活化的酵母,一方面会大大缩短果酒的制作周期,另一方面会抑制其他有害微生物的繁殖。

#### 喝之前应加热20分钟

虽然相关检测认为,自制果酒操作得当,甲醇含量会较低,但是在江西科技师范大学化学化工学院副院长涂远明看来,为了安全起见,自制果酒在喝之前最好先加热20分钟。因为甲醇的沸点接近30℃,所以只要加热到30℃—40℃,甲醇就会挥

发掉。涂远明介绍,这里所说的加热,并不是将酒放到炉子上直接加热。建议大家可以将要喝的果酒倒入一个器皿里,然后将这个器皿放入保温杯或保温桶里,再将90℃的热水倒入保温杯或保温桶里即可。

### ■相关链接

#### 餐馆的药酒别乱喝

除了果酒外,自行配制药酒的做法古已有之,加之现如今人们健康养生理念的增强,自行泡制药酒之风在社会上大有越来越盛之势。

与果酒不同,由于药酒的药理作用明显,国家相关部门既未提倡也未允许普通民众及各类酒店、餐馆等自行配制药酒。在气血不虚、没有风湿痹痛和肾阳亏虚(表现为神疲乏力、精神不振、畏寒怕冷、腰膝酸痛等)的情况下,没有必要自泡自饮药酒。

(据《宁波晚报》《东南早报》)

## 八种晕厥易盯上中老年人

近日的欧洲杯赛场上,丹麦球员埃里克森突然晕厥。晕厥是由于大脑一时性供血不足所致,一般历时数秒钟至数分钟,不经处理可自行恢复。但发生在中老年人身上,除会导致跌伤,引起意想不到的后果外,还可能是一些疾病的早期信号或症状。中老年人常见的晕厥有8种。

**心源性晕厥** 中老年人患有程度不同的高血压或冠心病,倘若过度劳累或兴奋,或剧烈的体力活动后,心肌缺氧可导致脑部缺血而晕厥。在心绞痛、心肌梗死时,更容易引起晕厥。此时应立即平卧,解开外套、腰带,将头向一侧倾斜,以防误吸呕吐物。如果出现心跳骤停,应立刻行心肺复苏。

**脑源性晕厥** 脑源性晕厥是由于脑血管病变、痉挛、被挤压,引起发作性短暂意识丧失而倒地的现象。晕厥前有乏力、气闷、心慌、头晕、眼花等预兆。此时,应让患者迅速平卧,保持头低足高体位。

**体位性低血压晕厥** 突然改变体位,如平卧时突然坐起,或久蹲而突然站起,也容易发生晕厥。此时一般应由卧位先变为坐位,从坐位再缓慢站起成直立位,避免体位改变过快导致出现晕厥。同时要避免在过高室温的环境中滞留。

**神经性晕厥** 又叫普通晕厥,最为常见,一般是精神紧张、过度疲劳或休息不好而引起的。所以,蹲起要缓慢,生活要规律,不要过于劳累及紧张。

**低血糖晕厥** 糖尿病患者治疗过程中最常见,如过量使用降糖药物及在使用降糖药物后进食过少或根本不进食,病情减轻后未及时调整胰岛素剂量等。处理时,如病人能被唤醒,呼之能配合,就迅速喂糖水、含糖的饮料或糖块、饼干、面包、馒头等;如果病人昏迷不醒、不能配合,就不要喂食,立刻送医或拨打120。

**肺栓塞晕厥** 年龄超过75岁的老人久坐或久卧,易形成血栓。若血栓将肺动脉堵死,也就是肺栓塞,患者会出现虚脱、面色苍白、出冷汗、呼吸困难、胸痛、咳嗽、晕厥甚至突然死亡。发病后一定要及时到正规医院救治。

**药源性晕厥** 引起晕厥的药物以调治心血管系统药物、解热镇痛药物和抗菌药物最多见。药源性晕厥的治疗通常为停药和使患者平卧。

**排尿性晕厥** 俗称“尿晕症”,通常在夜间起床排尿过程中或排尿结束时出现,几乎平均发生在男性。一旦发生排尿性晕厥,应立即让老人平卧,并解开衣领及腰带。当意识恢复后可慢慢扶其至坐位,休息半小时后慢慢站起。

(据《快乐老人报》)

## 心脾两虚 喝归脾麦片粥

材料:党参、黄芪各15克,当归、酸枣仁、甘草各10克,桂枝5克,麦片60克,桂圆肉20克,大枣5枚。

做法:党参、黄芪、当归、酸枣仁、甘草、桂枝置清水中浸泡1小时后捞出,加水1000毫升,煎煮后取汁去渣;将麦片、桂圆肉、大枣(劈开)入药汁中,共煮成粥,每日服2次。

功效:党参味甘,性平,有补中益气、养血生津之效,黄芪补气固表,当归味甘,性温,归肝、心、脾经,补血活血。常食此粥可益气补脾、养心血、安心神,适用于疲乏无力、心悸健忘、饮食无味、面色少华等症。

(据《北京晚报》)